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Commissione “TRASPORTI: MOBILITA’, INFRASTRUTTURE E SISTEMI” 

Verbale della Riunione del 17/03/2021  

Il 17 marzo 2021 alle ore 18.00 in videoconferenza su gotomeeting, regolarmente convocata, si è riunita la  

Commissione Trasporti dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Torino con la PRESENZA dei sig.ri Ing.ri  

N°  COGNOME  NOME  PRESENTE  ASSENTE  
ASSENTE 

GIUSTIFICATO  

 
1  

Consigliere  
Referente 

    

  X      

David Colaiacomo  

2  
Coordinatore  

  X      
Michele Marino  

3  
Vicecoordinatore  

  X    
Giancarlo Bertalero  

4  
Segretario  

  X      
Agostino di Paola  

5  Abate    X    

6  Amadori    X    

7  Bagetto      X    

8  Bassani      X 

9  Benso        X  

10  Bortolaso   X  

11  Cantore    X    

12  Candiano      X  

13  Caposio    X      

14  Chiara    X      

15  Crotti    X    

16  Dalla Chiara    X      

17  Deflorio       X 

18  Del Col     X   

19  Dellasette    X    

20  De Masi    X    

21  Garibaldi      X    

22  Manelli    X     

23  Massa      X    

24  Mazzeo      X    

25  Nivriera      X  

26  Perrone      X    

27  Quattroccolo    X      

28  Pastorino      X    

29  Rajevich      X 

30  Rosa   X    

31  Santochirico    X    

32  Sogno       X 

33  Spina        X  

34  Taiariol       X 
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35  Trevisan     X      

36  Trincianti (FOIT)      X  

37  Uras        X  

38 Villa    X      

 OSPITI:  COGNOME  NOME  PRESENTE  ASSENTE  
ASSENTE 

GIUSTIFICATO  

1  -  -  -  -  -  

 

La riunione si apre regolarmente alle ore 18.00. Dopo le connessioni e i saluti di rito si inizia ad analizzare i punti 

dell’O.d.G.: Punti O.d.G.  

 

N°  

Argomento 
ordine del  
giorno  

Considerazioni  
  

☒  
punto  
1  

Verbale 
precedente 
(riunione  
24/2/2021) 

Approvato.  

  

☒    
punto  

2  

Eventi, webinar 
e seminari 
(report e  
prossimi 
appuntamenti) 

Cantore segnala i seguenti appuntamenti del CIFI:  

• 24 marzo Webinar "Le applicazioni ITS per l'efficientamento della Logistica" 

• 7 aprile SIPOTRA: Trasporto aereo e sviluppo economico 

• 8 aprile  

• A maggio 2021 in collaborazione con il politecnico di Torino, la società Alstom ed 
Rfi, verrà trattato l'utilizzo delle celle ad idrogeno per la trazione ferroviarie e 
l'interesse di RFI per avviare la sperimentazione sulla rete ferroviaria nazionale.  

• A giugno 2021 il convegno in collaborazione con SITO illustrerà il recente 
investimento per l'ampliamento del raccordo ferroviario, per poter comporre e 
ricevere treni merci lunghi 750m, nonché l'impegno di istruttori CIFI, FAI e SITO 
per la formazione, rivolta alle scuole e ai laureati che si orientano alla logistica.  

• A settembre 2021: celebrazione della galleria del Frejus organizzata da CIFI Roma 

  

☒    
punto 
3  

Comunicazioni 
dal Consiglio e 
del 
Coordinamento 

Si aggiorna la Commissione riguardo le prossime votazioni indette entro il 22 aprile e svolte 
tramite piattaforma informatica entro fine luglio. Il CNI ha un contratto per una piattaforma di 
voto online. Nel relativo regolamento di voto ci sarà la votazione unica per quorum e non ci sarà 
il secondo turno. Per la quota annuale OIT ci sarà utilizzo di PagoPA con codice per pagare. 
Proroga termine oltre il 31 marzo fino al 30 aprile. Dopo la segnalazione sulla richiesta del CNI 
di versare la quota di 7 euro per ottenere l’autocertificazione 2020 di 15 crediti formativi si 
segnala che ad oggi 3/4 componenti della commissione hanno attivato la richiesta a pagamento. 
Si ritiene non giusta la spesa aggiuntiva di questo anno di avere i crediti formativi. 
La scadenza del 31 marzo c.a. come da Circolare Cni 647 del 7 dicembre 2020. 
Si riporta che il consiglio ha approvato il budget per i quaderni della commissione e che si 
propone di raccogliere in un quaderno i 2 seminari del 2021 e il relativo materiale . 
Marino segnala il Piano Nazionale Ripresa e Resilienza oltre alla nuova denominazione 
Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili (MIMS ex MIT) dopo insediamento del 
nuovo governo italiano  

  

☒ 

punto  
4  

Gruppi di 
Lavoro (PUMS 
e Frejus) 

Non ci sono aggiornamenti dai due gruppi di lavoro,  
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☒    
punto  

5  

 
 
 
 
 
Calendario 
attività 2021  

Prosegue il confronto tra i partecipanti sui seguenti temi per gli eventi in programma, a cui il 
coordinamento ha lavorato nell’ultimo periodo:  

1. Marino aggiorna su esito del seminario che si conferma verrà effettuato come webinar 
su GoTOMeeting il 26 febbraio 2021 dalle 14.30 alle 17.30: “Il ruolo delle tecnologie 
nell’era della mobilità e logistica post Covid-19”.  

2. Si riporta la possibilità Caposio per un evento “Covid e polveri sottili”. 

3. Manelli aveva confermato la disponibilità circa la possibilità di organizzare un evento 
su MaaS e mobilità digitale ed altri esempi di applicazioni recenti: poiché c’è un 
evento organizzato già da AIIT si propone di spostare più avanti nell’anno 2021 
iniziando a preparare la proposta da discutere nella prossima riunione di commissione 

Prossime riunioni pianificate su GoTOMeeting: 14 aprile 2021 da confermare 
Visita a Sito: Cantore ha aggiornato su una possibile visita per i lavori di portare il modulo 
treno di 750 metro. La visita è da rinviare appena la situazione tecnica migliore 

  

☒    
punto  
6  

Collaborazione  
con  Città  di 
Torino e Metro, 
Polito 

Non ci sono aggiornamenti dai due gruppi di lavoro   

  

☒ 

punto  
7  

Analisi e studi sui 
trasporti in  
periodo 
emergenziale  

Analisi sull’impatto dei trasporti sulla produzione di polveri sottili e possibile correlazione con 
diffusione Covid: Caposio ricorda la pubblicazione di articolo su Ingenio relativo agli impatti 
dell’inquinamento dell’aria con studi in corso anche da parte di Università. Marino segnala che 
viste le infrazioni in corso dall’Europa verso l’Italia e le possibili sanzioni, il tema si presenta 
attuale in Italia ed in Piemonte. 

  

☒ 

punto  
8  

 
 
Situazione del 
Tenda 

 

Colaiacomo aggiorna sulla parte stradale relativamente sulla consegna dell’area imbocco lato 
Francia dopo esecuzione guado su frana. Una nuova ditta partirà con un lavoro su ponte dopo 
uscita galleria lato Francia. Per la visita al cantiere stradale non si potrà effettuare fino a 
miglioramento dell’esecuzione dei lavori. 
Cantora aggiorna sulla parte ferroviaria che viene divisa in 3 tratti (San Dalmazzo – Tenda con 
3 coppie di treni FS in cui ci sono lavori da completare, San Dalmazzo – Breil con lavori da 
assegnare, Breil – Ventimiglia con lavori assegnati a RFI Genova per 4 mesi). 

  

☒ 

punto  
9  

Aggiornamenti 
normativi  

Rinviato ai prossimi incontri  

  

☒    
punto  

10  

Varie  ed 
eventuali  

Bertalero informa la Commissione da incaricato per preparare una bozza di lettera di contatto da 
inviare attraverso Presidente OIT all’ART (Autorità di Regolazione Trasporti) per presentare la 
commissione visti i temi tecnici trattati ed i possibili punti di interesse comune per un incontro 
tra i due enti per conoscere i tavoli di lavoro. I colleghi Marino, di Paola, Trevisan sono 
interessati a dare supporto nella redazione della lettera. 
Il collega segretario di Paola propone la possibilità di una visita tecnica in Alstom Ferroviaria SpA 
presso cui è impiegato, valutando con la commissione la fattibilità per visionare treni in 
produzione. Per le 3 visite proposte (Alstom, Sito e Tenda) verrà inviato un sondaggio via 
programma doodle a tutti i componenti della commissione per raccogliere le adesioni 

  

  Comunicazioni al Consiglio  

  Attraverso il consigliere referente Colaiacomo verrà inviata la bozza di lettera per revisione, firma, 

protocollo ed invio per presentare commissione e proporre incontro su ART non appena sarà finalizzati dai 

componenti che se ne occupano 

 
La seduta si chiude alle ore 19.30 e si propone di effettuare la prossima riunione di aprile 2021 il giorno 
mercoledì 14 alle ore 18 su piattaforma GoTOMeeting previa verifica disponibilità della sala attrezzata 
della sede OIT e conferma della Segreteria. 
 

 Torino, 17/03/2021 

Il Coordinatore Michele Marino    

Il Vice-Coordinatore Giancarlo Bertalero  
  

Il Segretario Agostino di Paola  
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